

своимъ къ назиданію души, надобно стяжать мудрость. По сему св. Апостоль Павель и говорить: *блюдите убо, како опасно ходите, не яко же не мудри, но яко же премудри: искупующе время... сего ради не бывайте не смыслени, но разумывайте, что есть воля Божія* (Ефес. 5, 15—17). По сему премудрый Соломонъ премудрость преисудилъ паче скипетровъ и престоловъ; Сogatство онъ ставилъ ни во что въ сравненіи съ премудростію; паче здравія и красоты онъ возлюбилъ премудрость (Прем. Солом. 7, 8—10). Никогда, кажется, не желали и не стремились быть умными и мудрыми, какъ во время, въ которое Господь Богъ извелъ и насъ изъ небытія въ бытіе и въ которое живемъ. Посему надобно намъ имѣть достаточное понятіе о мудрости. Подъ мудростію разумѣется и знаніе предметовъ познаваемыхъ, объемлющее ихъ со всѣхъ сторонъ и пронизающее внутрь ихъ, и умѣніе или искусство употреблять это знаніе для своей цѣли. По разности ея предмета и цѣли она есть двоякая.

Вопр. Какая и какая?

Отв. Духовная и плотская. Духовная мудрость, говоритъ св. Тихонъ, не въ иномъ чемъ состоитъ, какъ въ истинномъ, живомъ и дѣятельномъ познаніи Бога и Христа Сына Божія и въ достоуважномъ употребленіи средствъ къ Богоугожденію; плотская или мірекая мудрость имѣетъ предметомъ и цѣлію одно земное: знаніе предметовъ земныхъ, естественныхъ и желаніе благъ земныхъ, временныхъ. По сему у той и другой мудрости все различно: различны и средства къ стяжанію ихъ, и мѣсто или сѣдалище ихъ, и знаки и плоды ихъ.

Вопр. Какія средства къ приобрѣтенію мудрости духовной?

Отв. Посредствія, говоритъ св. Тихонъ, при которыхъ приходимъ къ духовной мудрости, суть: 1) святое Божіе Слово съ помощью Святаго Духа; ибо Священныя Писанія, по слову Апостола, *могутъ умудрити во спасеніе вѣрою, яже во Иисусъ Христъ* (2 Тим. 3, 15); 2) искренняя молитва: *ище кто отъ васъ лишенъ есть премудрости*, говоритъ св. Апостоль Іаковъ, *да проситъ отъ дающаго Бога всѣмъ нелицеприемнъ и непопашающаго и дастся ему. Да проситъ же съ вѣрою, ничто же сумняся* (Іак. 1, 5—6) 3). Предметамъ духовныя мудрости научаемся не въ книгахъ мудрецовъ вѣка сего, но въ книгахъ пророческихъ и апостольскихъ и изучаемъ ее въ школахъ Духа Святаго, Который посредствомъ Слова Своего умудряетъ сердца вѣрныхъ своихъ. Итакъ, когда хотимъ, христіане, стяжати духовную мудрость, должно прилежно поучаться день и ночь въ словѣ Божіемъ и усердно молиться Подателю мудрости—Богу.

Вопр. Гдѣ мѣсто или сѣдалище духовной мудрости?

Отв. Духовная мудрость мѣсто и сѣдалище свое имѣетъ въ сердцѣ, а не въ языкѣ; внутрь, а не внѣ; въ силѣ, а не въ словѣ. Ибо не всякъ тотъ мудръ, кто предъ людьми является таковымъ, но кто въ самой вещи таковъ, и не всякъ мудръ, кто красно говоритъ, но кто имѣетъ сердце облагодатствованное. Посему то бываетъ, что грубый поселянинъ, алфавита не знающій, но въ страхѣ Божіемъ живущій, оказывается далеко искуснѣе и мудрѣе въ дѣлѣ христіанскомъ, нежели словесникъ и мудрецъ вѣка сего безъ страха Божія.

Вопр. Какіе признаки духовнаго любомудрія?

Отв. 1) Тщательное поученіе въ словѣ Божіемъ; 2) исканіе совѣта у благочестивыхъ и разумныхъ лю-

дей; 3) любленіе наставленія, наказанія, полезнаго совѣта, обличенія; 4) разсужденіе о дивномъ промыслѣ Божіемъ, о правдѣ и милосердіи Его; 5) частое воспоминаніе о смерти, о страшномъ судѣ Христовомъ, о благополучной и неблагополучной вѣчности; 6) презрѣніе міра; 7) паче всего молитва.

Вопр. Какіе плоды духовной мудрости?

Отв. Плоды ея суть добродѣтели христіанскія: смиреніе, терпеніе, кротость, правда, дѣломудріе, милость и проч. Она боится Бога и любитъ Его; отъ суеты міра отвращается и къ единому прилѣпляется Богу; всего позволеннаго, какъ то: пищи, питія, одежды и прочаго со страхомъ употребляетъ ради нужды, а не ради прихоти; приключаящіяся бѣды и напасти великодушно претерпѣваетъ. Она послушлива Богу и челоукамъ. Ей нетягостно все то дѣлать, что Богу угодно, и отъ всего того уклоняться, что Ему противно. Нѣтъ въ ней мѣста гордости, зависти, злобѣ, враждѣ, нечистотѣ, сребролюбію и прочимъ душевнымъ язвамъ. Она любитъ всѣхъ безъ разбора; со всѣми чистосердечно и простосердечно обходится. Что выражаетъ словомъ, то внутрь себя имѣетъ; что обѣщаетъ словомъ, то исполняетъ дѣломъ. Ей записи и документы не нужны въ договорахъ; мудрость духовная видитъ страждущаго брата и сама съ нимъ состраждетъ; требующему помощи помогаетъ, о всякомъ злополучіи ближняго болѣзнуетъ, о благополучіи радуется; съ плачущими плачетъ, съ радующими радуется; друзей обнимаетъ и отъ враговъ любви своея не отнимаетъ. По сему мудрость духовная мирна, тиха, спокойна, радостна, весела, хотя отъ злаго духа и злыхъ его служителей быва-

еть стужаема и безпокойна. И такъ великое различіе между духовною и плотскою мудростію.

Вопр. Въ чемъ состоитъ сіе различіе?

Отв. Плотская или мірекая мудрость горда, духовная—смиренна; плотская мудрость самолюбива, духовная—Боголюбива. Плотская мудрость нетерпѣлива, злобна, духовная—терпелива, кротка. Плотская мудрость непримирительна, духовная—мирна. Плотская мудрость немилостива, ненавистлива, завистлива, лукава, хитра, духовная—милостива, любительна, благожелательна, чистосердечна. Конецъ духовной мудрости есть Богъ, Божія слава и вѣчное блаженство; конецъ плотской мудрости есть собственная челоука честь, слава и корысть временныя.

Качество и плоды мудрости духовной превосходно изображаются въ одной изъ притчей, часто нами слышимой на вечернихъ полудейныхъ службахъ.

Вопр. Въ какой и какъ они изображаются?

Отв. Въ томъ чтеніи Притчей, которое начинается такъ: *Сыне, не пренебрегай наказанія Господня, ниже ослабѣвай отъ Него обличаемый...* Далѣе за симъ слѣдуетъ похвала мудрости духовной. *Блаженъ челоукъ, иже обрѣте премудрость* (происходящую отъ наказанія Господня), *и смертенъ, иже увѣдѣтъ разумъ...* *Не сопротивляется ей ничто же лукавое, благозатна есть всѣмъ любящимъ ю...* *Изъ устъ ея исходитъ правда, законъ же и милость на языкъ носитъ; пути ея добры, и вся стези ея съ миромъ. Древо живота есть всѣмъ держащимся ея и восклоняющимся на ню, яко на Господа, тверда** (Притч. 3, 13—19). Св. Апостоль Іаковъ живописуетъ въ главѣ 3, 17 мудрость духовную и мудрость плотскую. Прочти это мѣсто самъ, и помолимся

Господу Богу, да подасть намъ мудрость, иже свыше, и да сохранитъ отъ той, иже нѣсть свыше нисходяща, но земна, душевна, бѣсовека.

(Заклучимъ урокъ сей наставленіемъ Премудраго: *стяжи премудрость, стяжи разумъ.* (Притч. Сол. 4, 5). Стяжи ихъ не для того, чтобы питались ими любочестіе, корыстолюбіе, тщеславіе, но для того, чтобы всякій случай и всякій предметъ умѣть обращать въ назиданіе и спасеніе души во всякое время.

Упраздненная Пятницкая, что на Панскихъ Буграхъ, и новая Троицкая, что на Старой Сѣнной площади, церкви въ Н.-Новгородѣ.

Въ Бозѣ почившій Благочестивѣйшій Государь Императоръ Николай Павловичъ, во время своего двукратнаго пребыванія въ Нижнемъ-Новгородѣ, изволилъ обратить свое милостивое вниманіе на устройство города, выдающагося по своей необыкновенно красивой мѣстности и по своему весьма важному значенію для всей внутренней торговли государства. Во время своего перваго посѣщенія въ 1834 году въ Октябрѣ мѣсяцѣ, Государю Императору угодно было объявить 21 Высочайшее повелѣніе, а при вторичномъ пребываніи 64 повелѣнія, касающихся устройства города. Между сими повелѣніями первенствующее мѣсто занимаютъ повелѣнія, касающіяся устройства кремля, казенныхъ кремлевскихъ зданій и устройства всего берега рѣки Волги почти вплоть до самаго Печерскаго монастыря.

Въ настоящее время Волжскій откосъ составляетъ любимѣйшее мѣсто гуляній жителей Нижняго-Новгорода. Нижегородцы спѣшатъ сюда въ свободное отъ занятій время подышать лиственнымъ воздухомъ, полюбоваться матушкой рѣкой Волгой и заволжскими красотоми природы. Это, красивѣйшее нынѣ мѣсто, до устройства откоса представляло собою холмистую мѣстность, отчего, вѣроятно, и самыя улицы, лежавшія по берегу Волги между Пятницкой церковію, о которой рѣчь будетъ ниже, и нѣмецкой слободой, именовались Панскими буграми. Въ этихъ улицахъ, на самомъ берегу Волги, нѣсколько выше нынѣшняго зданія водопровода и стояла церковь Св. Ап. Петра и Павла, перенесенная еще въ 1782 году на нынѣшнее мѣсто. Въ числѣ 64-хъ выше указанныхъ Высочайшихъ повелѣній были слѣдующія: а) Панскую улицу выровнять, начиная отъ Пятницкой церкви и б) на сѣнной площади выстроить церковь согласно Высочайше одобренному плану и фасаду изъ общихъ суммъ, на устройство города определенныхъ, и съ тѣмъ, чтобы она была теплая, особенной же теплой церкви не строить и отъ церкви прямо на набережную проложить улицу.

Упоминаемая въ Высочайшемъ повелѣніи Пятницкая церковь построена была первоначально на самомъ берегу Волги почти подъ самой Георгіевской башней у Каданова ручья. Въ лѣтописяхъ она упоминается въ первой половинѣ XVI столѣтія, но, вѣроятно, основаніе ея было еще древнѣе, потому что эта часть города, какъ ближайшая къ Волгѣ, была изетари населена многолюдно. Изъ лѣтописныхъ указаній видно, что церковь эта нѣсколько разъ горѣла и послѣ пожара 1684 года ее построили каменную нѣсколько выше въ

гору, саженьхъ во ста отъ Георгіевской башни, почти противъ Георгіевской церкви. Въ настоящее время на этомъ мѣстѣ идутъ общественныя работы по устройству откоса около кремлевской стѣны и Георгіевского сѣзда. Земли при оной церкви было всего 237 $\frac{1}{2}$ кв. сажень. Въ описи, сдѣланной въ 1829 году, главный престолъ храма значится освященнымъ въ честь Божіей Матери Неопалимыя Купины съ св. антиминомъ, священнодѣйствовавшимъ Преосвященнымъ Теофаномъ 5 Іюля 1770 года, правый въ трапезѣ придѣлъ во имя св. муч. Параскевы, нареченныя Пятницы, муч. Кирика и матери его Іулитты съ св. антиминомъ, священнодѣйствовавшимъ Преосвященн. Веніаминомъ въ 1700 году, лѣвый въ трапезѣ придѣлъ во имя св. первоверх. Апостоловъ Петра и Павла и св. великом. Екатерины съ св. антиминомъ, священнодѣйствовавшимъ Епископ. Моисеемъ въ 1823 году. Настоящая церковь, трапеза и алтарь по описи значатся покрытыми снаружи желѣзомъ, окрашены голландской сажей съ главою, окрашенною мѣдянкой, и желѣзнымъ крестомъ, обложеннымъ листовымъ золотомъ. Колокольня при церкви была также каменная, крытая желѣзомъ, съ главою, имѣвшею желѣзный крестъ. Колоколовъ числомъ было восемь. Въсу въ большомъ колоколѣ 154 пуда 30 ф., а во всѣхъ прочихъ 124 п. 31 ф.

Внутреннее устройство храма приблизительно было такое. Въ главномъ алтарѣ надъ св. престоломъ устроена была позлащенная сѣнь съ балдахиномъ на четырехъ коллонахъ съ иконою Сошествія Св. Духа длиною и шириною по 2 $\frac{1}{2}$ аршина. За престоломъ помѣщались выносныя съ рукоятями—крестъ и образъ Богоматери; за жертвенникомъ образъ Божіей Матери

Тихвинскія, а на горнемъ мѣстѣ въ золоченой рамѣ, писаный на стеклѣ образъ Господа Вседержителя.

Внутри настоящей церкви иконостасъ былъ столпной работы съ рѣзбою, выкрашенный зеленою краскою съ позолотою по мѣстамъ. На царскихъ вратахъ было семь небольшихъ иконъ въ клеймахъ безъ украшеній: Божіей Матери, Арх. Гавриила, четырехъ Евангелистовъ и въ сѣяніи Господа Саваоа. По правую сторону царскихъ вратъ помѣщались иконы Спасителя и Божіей Матери Неопалимыя Купины, южная дверь съ изображеніемъ Ветхаго Завета и въ заворотѣ къ клиросу икона св. мучен. Параскевы, нареч. Пятницы. По лѣвую сторону царскихъ вратъ помѣщались иконы Божіей Матери Страстныя и Святителя и Чудотворца Николая, сѣверная дверь съ изображеніемъ Новой благодати и въ заворотѣ къ клиросу икона Божіей Матери Одигитрии.

Надъ царскими вратами помѣщался въ полуциркулѣ образъ Тайныя вечери, а по сторонамъ два Ангела съ позлащенными рипидами. По обѣ стороны Ангеловъ слѣдовали 12 иконъ дванадесятихъ праздниковъ безъ украшеній.

Въ срединѣ втораго яруса помѣщался образъ Господа Вседержителя, а по сторонамъ 12 иконъ Апостоловъ.

Въ срединѣ третьяго яруса образъ Коронованія Божіей Матери, а по сторонамъ 12 иконъ пророковъ.

Въ срединѣ четвертаго яруса образъ Господа Саваоа, а по сторонамъ его лики св. праотцевъ.

Вверху иконостаса утверждено было Распятіе Господне въ рѣзномъ позлащенномъ клеймѣ съ короною, а по сторонамъ четыре образа предстоящихъ при рас-

пяти Господнемъ безъ клейма и два образа страданій Господнихъ въ позолоченныхъ клеймахъ.

На правой и лѣвой сторонѣ иконостаса устроены были такой же столярной работы клиросы съ иконописными на нихъ изображеніями. За правымъ клиросомъ помѣщался образъ Спасителя въ столярномъ вызолоченномъ кіотѣ, а за лѣвымъ въ таковомъ же кіотѣ образъ Божія Матери Боголюбскія. У клиросовъ были двѣ хоругви, писанныя на холстѣ въ рамахъ позолоченныхъ съ зеленью.

Въ простѣнкахъ за клиросами въ особыхъ кіотахъ столярной работы помѣщались иконы: Божія Матери „Утоли моя печали“, Апостоловъ Петра и Павла, Владимірскія и Грузинскія Божіей Матери. На западной стѣнѣ надъ кружаломъ образъ Господа Вседержителя.

Посреди церкви висѣло мѣдное паникадило зеленое, трехъ-ярусное съ 18-ю шандалами.

Иконостасы въ трапезныхъ придѣлахъ были также столярной работы съ рѣзьбою. Въ алтарѣ праваго придѣла на горнемъ мѣстѣ была икона Коронванія Божіей Матери, надъ царскими вратами—образъ Пресвятыя Троицы, на южной—образъ Божіей Матери Треручицы, а на сѣверной—Живоноснаго Источника. Въ иконостасѣ мѣстныя иконы были слѣдующія: Спасителя, Похвалы Пресвятыя Богородицы, мучен. Параскевы, мучен. Кирика и Іулитты; на заворотѣ къ настоящей церкви сѣверная дверь съ иконою Святителя Николая Чудотворца, далѣе Божіей Матери Всѣхъ скорбящихъ радости, Архангела Михаила и сорока мучениковъ. Въ простѣнкахъ онаго придѣла помѣщались иконы: Святителей Гурія и Варсонофія, Божіей

Матери Смоленскія и св. Іоанна Златоустаго — въ золоченыхъ кіотахъ.

Въ алтарѣ лѣваго придѣла на горнемъ мѣстѣ былъ образъ Божіей Матери Кіево-Печерскія, за жертвенникомъ Божіей Матери Казанскія, на западной сторонѣ надъ царскими вратами—Нерукотвореннаго Спаса, на южной — Усѣкновенія главы Іоанна Крестителя, а на сѣверной Божіей Матери Всѣхъ скорбящихъ радости.

Мѣстными иконами въ иконостасѣ лѣваго придѣла были: Спасителя, Божіей Матери Смоленскія, св. Ап. Петра и Павла, мучен. Параскевы; сѣверная дверь — съ изображеніемъ Архангела Михаила, на заворотѣ были иконы св. муч. Варвары и Екатерины, далѣе трехъ святителей, св. Николая Чудотворца и св. Благовѣрнаго кн. Александра Невскаго.

Между придѣлами, надъ кружаломъ въ холодную церковь, въ рѣзномъ кіотѣ помѣщалось 7 иконъ разныхъ наименованій и образъ св. Николая Чудотворца на правой сторонѣ онаго кружала.

Посреди трапезы висѣла хрустальная съ позолотою люстра о четырехъ шандалахъ.

Въ 1837 году, при всеподданнѣйшемъ Его Величеству докладѣ проектовъ работъ по устройству Нижняго-Новгорода, Государь Императоръ изволилъ замѣтить, что проектированный отъ Пятницкой церкви, единственно для проѣзда къ оной, сѣздъ по мѣстоположенію не представляетъ удобства, при томъ же и самая церковь по проекту новаго плана за уничтоженіемъ окрестныхъ домовъ остается безприходною, а потому Высочайше повелѣтъ соизволилъ: снести съ Нижегородскимъ Преосвященнымъ на тотъ предметъ, не имѣетъ ли сія церковь въ себѣ какой либо важно-

сти, и буде ничего такого въ ней не окажется, а равно и другаго препятствія, то, упразднивъ оную церковь, сломать.

Нижегородское Епархіальное Начальство въ виду того, что за выселеніемъ прихожанъ согласно Высочайшей волѣ, какъ церковь, такъ и причтъ не будутъ имѣть никакихъ источниковъ къ содержанію, а равно и потому, что при устройствѣ насыпи подъ гору отъ Георгіевской церкви къ Пятницкой не только не будетъ проѣзда, а даже и самый ходъ будетъ весьма затруднителенъ, отвѣтило, что препятствій, за неимѣніемъ церковныхъ древностей, къ упраздненію церкви не имѣется. Согласно съ мнѣніемъ Епархіальнаго Начальства въ томъ же 1837 году послѣдовало Высочайшее повелѣніе объ упраздненіи Пятницкой церкви съ тѣмъ, чтобы по разобраніи оной церкви матеріалы, утварь и все прочее достояніе обращены были туда, куда пожелаютъ бывшіе ея прихожане.

На запросъ о благочиннаго прихожане Пятницкой церкви объявили, что они, какъ матеріалы церкви, такъ равно ея имущество и утварь предоставляютъ въ пользу церкви, предполагаемой къ постройкѣ по Высочайшему повелѣнію на Старой Сѣнной площади. Что же касается до самой разборки церкви, то они по своей несостоятельности и по неимѣнію церковной суммы принять оную на себя не могутъ. Вслѣдствіе подобнаго заявленія прихожанъ бывшій Нижегородскій губернаторъ Бутурлинъ предписалъ корпуса инженеровъ путей сообщенія полковнику Готману 2 му распорядиться къ немедленному составленію смѣты на разборку церкви и доставленіе матеріаловъ къ мѣсту предназначенной церкви на Старой Сѣнной площади, съ

доставленіемъ вѣдомости церковнаго имущества и указаніемъ мѣста, куда бы можно было помѣстить это имущество на храненіе. Мѣстомъ храненія имущества назначенъ былъ Епархіальнымъ Начальствомъ Благовѣщенскій монастырь, а причтъ для исправленія Богослуженія прикомандированъ былъ къ Алексіевской церкви. Депутатомъ же отъ духовенства при разборкѣ церкви и приведеніи въ извѣстность всѣхъ матеріаловъ назначенъ былъ священникъ Живоносновской церкви Іоаннъ Любимовъ.

Въ 1838 году 16 Іюля благочинный рапортомъ донесъ Преосвященному Іоанну, что престолъ въ настоящей церкви снятъ, иконостасы разобраны и большая часть ихъ вмѣстѣ съ утварію перевезена въ Благовѣщенскій монастырь, а св. антиминсы отданы для храненія въ ризницу кафедральнаго собора.

Въ томъ же году, какъ видно изъ донесенія Готмана губернатору Бутурлину отъ 23 Іюля, приступлено было и къ разломкѣ самой церкви.

Разломка церкви и колокольни производилась арестантскою ротою и кончена была въ 1840 году.

Въ 1843 году составлена была и опись матеріаловъ упраздненной Пятницкой церкви, въ каковую опись вошли кирпичъ, годный въ кладку, щебень, способный для бута, связное желѣзо, чугуныя и бѣлаго камня половыя плиты, листовое кровельное желѣзо, рамы отъ оконъ и другія мелкія вещи; всѣ эти матеріалы рѣшено было продать и деньги сдать въ Нижегородскій Общественный Приказъ для приращенія процентовъ впредь до постройки церкви на Сѣнной площади. Торги состоялись въ Губернскомъ Правленіи установленнымъ порядкомъ, на которыхъ всѣ матеріалы и были

проданы за 504 руб. 5 коп. сер. и окончательно убраны съ мѣста въ 1845 году.

Церковное же имущество упраздненной Пятницкой церкви, какъ это видно изъ донесенія благочиннаго прот. П. И. Лебедева отъ 13 Августа 1846 года, недолго хранилось въ Благовѣщенскомъ монастырѣ. Въ этомъ году, по распоряженію Начальства, все серебро, жемчугъ, нѣкоторыя иконы съ украшеніями и другія цѣнныя вещи уложены были въ два большіе сундука, окованные желѣзомъ, и сданы были вмѣстѣ съ описью на храненіе въ Крестовоздвиженскій монастырь, а иконостасы, ризница, иконы безъ украшеній, библіотека и прочія нецѣнныя вещи перевезены были въ палатку при Рождественской церкви и сданы подъ росписку священника Іакова Милорадовскаго; колокола же остались на храненіи при Живоносной церкви.

(Продолженіе будетъ).

Попытки къ собранію и изученію церковно-историческихъ матеріаловъ въ концѣ XVIII столѣтія.

(Изъ исторіи русскаго духовнаго просвѣщенія).

Во второй половинѣ XVIII столѣтія въ исторіи нашего духовнаго просвѣщенія выступаетъ новое явленіе — стремленіе кромѣ просвѣщенія чисто богословскаго поставить на твердую почву изученіе явленій, имѣющихъ характеръ церковно-историческій. Съ 70-хъ годовъ XVIII столѣтія, съ оживленіемъ занятій русскою исторіею вообще, возникаютъ попытки заняться и русскою исторіею, въ частности, церковною. Разумѣется,

эти попытки, какъ и слѣдовало ожидать, возникли въ средѣ высшаго церковнаго управленія и высшихъ членовъ русской церковной іерархіи, въ средѣ, которая въ концѣ XVIII вѣка имѣла въ своемъ составѣ немало лицъ высокообразованныхъ не только для того, но и для нашего времени, каковы, на примѣръ, были: извѣстный Московскій митрополитъ Платонъ Левшинъ, Нижегородскій епископъ Дамаскинъ Рудневъ и другіе. Съ возникновеніемъ стремленія къ занятіямъ исторіею отечественной церкви тогда же естественно обратились къ открытію матеріаловъ для такихъ занятій, такъ какъ наличныхъ и всѣмъ извѣстныхъ матеріаловъ было сравнительно очень мало и недостаточно для болѣе правильнаго и всесторонняго изученія церковно-историческихъ событій нашего отечества. Между тѣмъ у насъ на Руси, въ монастыряхъ, при церквахъ и въ нѣкоторыхъ другихъ мѣстахъ, напр. при нѣкоторыхъ архіерейскихъ домахъ, было обиліе всякаго рода древнихъ документовъ въ видѣ мѣстныхъ „лѣтописцевъ“, сказаній о событіяхъ какъ церковнаго, такъ и гражданскаго характера, о жизни и чудесахъ различныхъ мѣстныхъ прославленныхъ святыхъ и т. под. матеріаловъ, лежавшихъ безъ пользы и употребленія въ монастырскихъ и другихъ архивахъ, не обнаруженныхъ и извѣстныхъ лишь немногимъ. Однимъ словомъ — у насъ былъ въ распоряженіи очень обильный источникъ матеріаловъ церковно-историческихъ, которые нужно было лишь собрать и отдать въ руки умѣлыхъ людей для научной обработки, или же по крайней мѣрѣ для опубликованія ихъ путемъ печати или изданія въ свѣтъ.

Это хорошо знали люди, стоявшіе во главѣ тогдашняго церковнаго управленія, и рѣшились восполь-

зоваться готовым имѣющимся матеріаломъ для научныхъ церковно-историческихъ трудовъ. Поэтому-то съ конца 70 годовъ прошедшаго столѣтія мы встрѣчаемъ попытки къ собиранію матеріаловъ историческихъ путемъ правительственныхъ распоряженій или указовъ. Какъ примѣнялись эти попытки и чѣмъ они увѣнчались въ нашей Нижегородской епархіи — вопросъ объ этомъ и составитъ предметъ настоящей нашей статьи, матеріаломъ для которой послужило хранящееся въ старомъ архивѣ Нижегородской Духовной Консисторіи дѣло по указу изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода о сдѣланіи наиприлежнѣйшей съ библіотеками и архивами справки, не окажется ли гдѣ какихъ лѣтописцевъ, повѣстей и подобныхъ тому, относящихся къ россійской исторіи, сочиненій и о присылкѣ, если что окажется, въ Святѣйшій Синодъ“, дѣло, относящееся къ 1791 году. Изъ этого дѣла видно, что къ нашей епархіи обратились за историческими матеріалами уже позднѣе другихъ, между тѣмъ попытки къ собиранію такихъ матеріаловъ начались въ другихъ мѣстахъ гораздо ранѣе.

Такъ въ 1778 году Святѣйшій Синодъ распорядился, чтобы были разобраны рукописи историческаго характера, находившіяся въ библіотекѣ Св. Синода и Синодальной типографіи. Порученіе это возложено было на комиссію ученыхъ и „надежнѣйшихъ“ людей того времени подъ главнымъ руководствомъ митрополита Московскаго Платона. Эта комиссія составила два реестра рукописей, заслуживающихъ вниманія и изученія, и Святѣйшій Синодъ 29 Ноября того же 1778 года вельдствіе именнаго указа Импер. Екатерины II опредѣлилъ напечатать означенныя въ этихъ реестрахъ

„древнія россійскія рукописныя книги для пользы общества и къ способствованію россійской исторіи“. Кроме того, рѣшено было обратиться за историческими матеріалами въ другія мѣста и книгохранилища, и вельдствіе этого Св. Синодъ особыми указами послѣ 1778 года предписалъ преосвященному митрополиту Московскому, чтобы въ Троице-Сергіевой лаврѣ было разсмотрѣно по каталогамъ, не окажется ли въ лаврской библіотекѣ „касающихся до россійской исторіи лѣтописцевъ, примѣчанія достойныхъ и къ изданію въ печать годныхъ и если гдѣ что окажется, онымъ прислать въ Святѣйшій Синодъ обстоятельныя описи“. Подобныя же предписанія посланы были и нѣкоторымъ епархіальнымъ архіереямъ съ порученіемъ разсмотрѣть съ тою же цѣлю каталоги находящихся въ архіерейскихъ домахъ и монастыряхъ библіотекъ, а также и архимандритамъ-настоятелямъ ставропигіальныхъ монастырей. Во исполненіе этого указа преосвященные епархій: Петербургской, Московской, Кіевской, Тобольской, Вятской, Архангельской и Костромской представили въ Святѣйшій Синодъ найденныя въ ихъ епархіяхъ лѣтописи и разныя повѣсти историческаго характера. Всѣ эти матеріалы изъ Св. Синода были отправлены къ митрополиту Платону, какъ главному дѣятелю и организатору дѣла по разборкѣ историческихъ памятниковъ, для его разсмотрѣнія. Составленная подъ предсѣдательствомъ и руководствомъ преосвященнаго Платона изъ типографскихъ исправщиковъ и другихъ ученыхъ людей комиссія разсмотрѣла собранные историческіе матеріалы и въ 1781—84 годахъ, по представленіи митрополитомъ Платономъ трудовъ этой комиссіи въ Святѣйшій Синодъ, (последній опредѣлилъ:

„четыре летописцы: Новгородскій, Архангельскій, Московскій въ продолженіе Нестерова и о осадѣ Троицкаго Сергіева монастыря издать въ печать“, что и было вскорѣ исполнено. Остальные же матеріалы разсмотрѣны были послѣ.

Мы уже видѣли, что только нѣкоторые немногіе епархіальные архіереи отозвались на предписаніе Св. Синода относительно розыска и присылки историческихъ матеріаловъ, и прислано было лишь изъ нѣкоторыхъ епархій и при томъ небольшое количество рукописей, изъ прочихъ же епархій были присланы репорты, что „никакихъ древнихъ летописцевъ и повѣстей и ничего относящагося къ Россійской исторіи не отыскалось“. Но Святѣйшій Синодъ не удовлетворился такимъ отвѣтомъ, и въ 1791 году отъ 17 Августа снова было предписано всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ еще разъ и болѣе прилежно заняться дѣломъ открытія и собиранія историческихъ документовъ. Таковой указъ 31 Августа того же 1791 года присланъ былъ и къ преосвященному Дамаскину, епископу Нижегородскому и Алатырскому. Содержаніе этого указа было слѣдующее: „Указъ Ея Императорскаго Величества, Самодержицы Всероссійскія изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода преосвященному Дамаскину, епископу Нижегородскому и Алатырскому. Сего Августа 11 дня Святѣйшему Правительствующему Синоду Синодальный господинъ Оберъ-Прокуроръ, Двора Ея Императорскаго Величества церемоніймейстеръ и кавалеръ Алексѣй Ивановичъ Мусинъ-Пушкинъ предложилъ, что Ея Императорское Величество сего Августа 10 дня изволила ему, господину Оберъ-Прокурору, указать: всѣ

собранные изъ епархій и монастырей относящіеся къ Россійской исторіи летописцы и другія сочиненія, кромѣ изданныхъ уже въ печать, взнестъ къ Ея Императорскому Величеству, а сверхъ того предписать изъ Синода всѣмъ епархіальнымъ архіереямъ и настоятелямъ состоящихъ въ непосредственномъ Синода вѣдомствѣ лавры и монастырей, чтобы въ каждомъ мѣстѣ съ бібліотеками и архивами сдѣланы были прилежнѣйшія справки, не окажется ли гдѣ еще подобныхъ сочиненій и ежели сыщутся, то и оныя доставить въ Синодъ, а изъ него взнестъ къ Ея Императорскому Величеству. Вслѣдствіе сего имяннаго Высочайшаго указа Святѣйшій Правительствующій Синодъ приказали: какъ преосвященному митрополиту Московскому, такъ и всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ архіереямъ, каждому по своему вѣдомству, а въ ставропигіальныхъ и другихъ, въ непосредственномъ Св. Синода вѣдомствѣ состоящихъ, монастырей настоятелямъ, съ имѣющимися въ каждомъ мѣстѣ бібліотеками и архивами въ силу вышеупомянутаго нынѣ послѣдовавшаго имяннаго Высочайшаго указа наиприлежнѣйше справиться, не окажется ли гдѣ еще какихъ летописцевъ, повѣстей или подобныхъ тому, относящихся къ Россійской исторіи, сочиненій, кромѣ тѣхъ, кои по прежде посланнымъ изъ Св. Синода въ 1778 году указамъ въ Св. Синодъ и къ синодальному члену преосвященному Московскому отосланы, и ежели что отыщется, оныя прислать въ Св. Синодъ съ описаніями въ скорости, а ежели гдѣ ничего не окажется, то и о томъ Св. Синоду репортовать, о чемъ ко всѣмъ тѣмъ преосвященнымъ, также въ ставропигіальныя лавры и монастыри, а для вѣдома и въ Московскую Св. Синода контору послать

указы. Августа 17 дня 1791 года*. На этомъ указѣ преосвященнымъ Дамаскинымъ написано: „полученъ Августа 31 дня 1791 г.; о полученіи репортовать, а по указу учинить исполненіе“. 2 Сентября упомянутый указъ вмѣстѣ съ резолюціею преосвященнаго Дамаскина предложенъ былъ вниманію Нижегородской Духовной Консисторіи, которая въ тотъ же день опредѣлила: „во исполнение означеннаго имяннаго Ея Императорскаго Величества Высочайшаго и изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода указовъ съ прописаніемъ надлежащихъ обстоятельствъ духовнымъ правленіямъ, а гдѣ оныхъ нѣтъ — прямо монастырей и соборовъ настоятелямъ, также и Семинарской бібліотеки содержателю предписать изъ Консисторіи указами, чтобы въ монастыряхъ и соборахъ и прочихъ градекихъ, гдѣ есть, церквахъ въ ризницахъ, справясь достоверно, ежели окажутся гдѣ какіе лѣтописцы, повѣсти или подобныя тому, относящіяся къ російской исторіи, сочиненія, всѣмъ онымъ, равно какъ и имѣющимся рукописнымъ книгамъ, къ тому же относящимся, сочинить краткія вѣдомости, показавъ въ оныхъ обстоятельно содержаніе матеріи, время, когда что было и почему все то вѣроятія достойно, и оныя вѣдомости прислать въ Консисторію при репортахъ въ скорѣйшемъ времени на разсмотрѣніе, а буде гдѣ и ничего не окажется, то и о томъ въ Консисторію репортовать; кому же гдѣ поручить сочиненіе тѣхъ вѣдомостей, о томъ въ посылаемыхъ указахъ изъ учиненнаго росписанія именно упомянуть, а между тѣмъ въ чемъ надлежитъ учинить въ консисторскомъ архивѣ справку и что окажется, предложить по собраніи упомянутыхъ вѣдомостей“. Одновременно съ этимъ опредѣленіемъ въ Консисторіи составлено было росписаніе

въ коемъ указаны были лица, которымъ поручалось составить вѣдомости имѣющихъ быть открытыми историческихъ матеріаловъ съ показаніемъ въ нихъ, какъ сказано въ вышеупомянутомъ консисторскомъ опредѣленіи, содержанія рукописей, времени ихъ написанія и степени исторической достовѣрности ихъ содержанія. Изъ этого росписанія видно, что напр. въ Печерскомъ монастырѣ составленіе вѣдомости поручено было архимандриту Іоанникію со священниками: Архангельскимъ Якимомъ Алексѣевымъ и Покровскимъ Еривломъ Ивановымъ, въ Благовѣщенскомъ монастырѣ — игумену Александру со священникомъ Николаевской церкви Алексѣемъ Степановымъ, въ Крестовоздвиженскомъ женскомъ монастырѣ — Благовѣщенскому протоіерею Сергію Иванову съ монастырскими священниками Ѳедоромъ Макаровымъ и Емельяномъ Ивановымъ, въ кафедральномъ соборѣ — кафедральному протоіерею Григорію Васильеву и ключарю іерею Ѳедору Иванову и т. д. Вслѣдствіе вышеупомянутаго опредѣленія Консисторія вскорѣ же разослала указы объ отысканіи и присылкѣ древнихъ историческихъ лѣтописныхъ памятниковъ кафедральному протоіерею, настоятелямъ монастырей: Печерскаго, Благовѣщенскаго, Оранскаго, въ духовныя правленія: Алатырское, Ардатовское, Арзамасское, Балахнинское, Горбатовское, Курмышское, Княгининское, Макарьевское и Саранское, а также протоіереямъ городовъ, въ которыхъ не было духовныхъ правленій, какъ-то: Перевоза, Починокъ, Сергача, Семенова и Шекмѣва и, наконецъ, Нижегородской Семинарской бібліотеки содержателю Архангельскаго собора священнику Василю Сергіевскому.

Вскорѣ послѣ разсылки этихъ указовъ консисторіею преосвященный Дамаскинъ 21 Сентября получивъ другой указъ изъ Св. Синода отъ 1 Сентября, въ коемъ въ виду того, что требованіе предыдущаго (отъ 17 Августа) указа о розыскѣ и присылкѣ историческихъ рукописныхъ матеріаловъ могло бы осложниться влѣдствіе присылки и ненужныхъ бумагъ и влѣдствіе того самое дѣло по собранно древнихъ рукописей могло бы запутаться, — предписывалось въ предотвращеніе подобныхъ случаевъ всемъ епархіальнымъ архіереямъ и настоятелямъ ставропигіальныхъ монастырей, чтобы они въ силу прежняго указа отъ 17 Августа, сдѣлавъ справки, не окажется ли гдѣ въ бібліотекахъ и архивахъ какихъ либо рукописныхъ лѣтописей и повѣстей, все такія рукописи разсмотрѣли внимательно, поручивъ это дѣло ученымъ людямъ, и по разсмотрѣніи внесли въ реестръ съ указаніемъ краткаго содержанія найденныхъ рукописей и такіе реестры прислали въ Св. Синодъ безъ замедленія. Сверхъ того въ указѣ прибавлено, чтобы въ реестръ не были вносимы книги рукописныя, относящіяся къ кругу церковно-богослужебному, а если въ нихъ есть какия-либо прибавленія или сообщенія историческаго характера, то внести въ реестръ и эти свѣдѣнія. Влѣдствіе этого указа духовная консисторія въ засѣданіи своемъ 23 Сентября опредѣлила: во все тѣ мѣста, куда отослано было распоряженіе Св. Синода отъ 17 Августа, послать указы, коими подтвердить, чтобы предписанныя прежнимъ указомъ справки объ историческихъ матеріалахъ были сдѣланы и присланы при описаніяхъ въ консисторію вмѣстѣ съ найденными старинными рукописями не далѣе, какъ въ

двухнедѣльный срокъ со времени полученія этого послѣдняго указа. Указы объ этомъ и были разосланы консисторіею въ Октябрѣ мѣсяцѣ того-же 1791 года.

Священникъ М. Добровольскій.

(Окончаніе будетъ).

Краткій отвѣтъ на вопросъ:

какъ могутъ благочестивые люди мнить себя за самыхъ великихъ грѣшниковъ, по словамъ Апостола Павла и церк. молитвы: *отъ нихъ же (изъ грѣшниковъ) первый есмь азъ?*

Чѣмъ чище вода, тѣмъ бываютъ замѣтнѣе въ ней самыя малыя соринки. Когда упадетъ въ комнату лучъ солнечнаго свѣта, то онъ обнаружитъ для глаза мириады носящихся въ воздухѣ пылинокъ, которыя раньше, до проникновенія луча, не были замѣтны. Такъ и душа человѣческая: чѣмъ больше въ ней чистоты, чѣмъ больше въ нее падаетъ небснаго, божественнаго свѣта, тѣмъ она все больше и больше замѣчаетъ въ себѣ несовершенство и грѣховныхъ привычекъ. Чѣмъ выше въ нравственномъ отношеніи человекъ, тѣмъ онъ смиреннѣе, тѣмъ сознаніе имъ своей грѣховности ясенѣе и постояннѣе.

(Боричій).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О выходѣ первой за 1893 годъ книги

„БОГОСЛОВСКАГО ВѢСТНИКА“.

Двадцатаго Декабря 1892 года вышла и рассы-
ляется подписчикамъ первая за 1893 годъ книга
„БОГОСЛОВСКАГО ВѢСТНИКА“, издаваемого Мос-
ковскою Духовною Академіею. Содержаніе ея слѣдующее:
Св. Астерія—Увѣщаніе. *Е. Е. Голубинскаго*—
Митрополитъ всея Россіи св. Петръ. *А. В. Марты-
нова*—О пашковцахъ. *В. Ѳ. Кипарисова*—Митрополитъ
Московскій Макарій (Булгаковъ). *П. И. Горскаго-Пла-
тонова*—Уваженіе къ закону. *Н. А. Заозерскаго*—Изъ
церковной жизни. Борьба съ сектантствомъ. *П. И. Гор-
скаго-Платонова*—Непротивленіе злу. *А. П. Лебедева*—
Предметъ, пропущенный въ программѣ академическаго
преподаванія. *Г. А. Воскресенскаго*—Новый Заветъ—
трудъ святителя Алексія. *М. Д. Муретова*—Notandum.
А. П. Лебедева—Отрадное явленіе. *Протоколы* Совѣта
Академіи.

Подписная цѣна за годъ: безъ пересылки шесть руб-
лей, съ пересылкой семь руб., за границу восемь руб.

Адресъ: въ Сергіевъ Посадъ, Московской губерніи,
(въ) Редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

Редакторъ *П. Горскій-Платоновъ*.

Объ изданіи въ 1893 году

ЖУРНАЛА

„ПРАВОСЛАВНЫЙ БЛАГОВѢСТНИКЪ“.

Съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода и по благословенію Высо-
копреосвященнѣйшаго Леонтія, Митрополита Московскаго и Коло-
менскаго, Совѣтомъ Православнаго Миссіонерскаго Общества
предпринимается съ наступающаго 1893 года изданіе въ Москвѣ
журнала подъ названіемъ: „Православный Благовѣстникъ“, по-
священнаго Православно-Россійскому вѣропроповѣдничеству (мис-
сіонерству).

Цѣль журнала состоитъ во всестороннемъ, по возможности,
изображеніи дѣятельности отечеественныхъ вѣропроповѣдниковъ (мис-
сіонеровъ) и выясненіи условий, среди которыхъ эта дѣятельность
развивается.

Дѣятельность Православно-Россійскихъ проповѣдниковъ среди
иновѣрныхъ племенъ въ предѣлахъ и отчасти за предѣлами
Имперіи, хотя во многихъ случаяхъ безвѣстная, имѣетъ великое
значеніе для Православной Церкви Христовой вообще и для
Русскаго Государства въ частности, поэтому для истинно-рус-
скихъ, православныхъ людей, съ живымъ и неослабнымъ уча-
стіемъ слѣдящихъ за выдающимися явленіями въ жизни русскаго
народа, далеко не можетъ быть излишнимъ обстоятельное озна-
комленіе съ однимъ изъ наиболее свѣтлыхъ и привлекательныхъ
обнаруженій этой жизни, каковымъ безспорно слѣдуетъ признать
наше отечественное миссіонерство.

Программа журнала слѣдующая:

I. *Отдѣлъ официальный.* Постановленія и распоряженія Пра-
вительства, касающіяся Миссіонерскаго Общества и его дѣятель-
ности. Распоряженія Совѣта Миссіонерскаго Общества. Его отчеты.
Свѣдѣнія о дѣятельности Епархіальныхъ Комитетовъ Общества.

II. Руководящія статьи по вопросамъ, касающимся миссіо-
нерскаго дѣла въ Россіи.

III. *Современное положеніе отечественныхъ миссій.* Географическіе очерки мѣстностей, населенныхъ инородцами и служащихъ поприщемъ дѣятельности для нашихъ вѣропроповѣдниковъ. Очерки этнографическіе, изображающіе религіозно-нравственныя воззрѣнія инородцевъ, ихъ бытъ, а также семейныя и общественныя отношенія въ связи съ религіозными вѣрованіями. Русскіе вѣропроповѣдники—въ мѣстахъ ихъ постоянной дѣятельности: внѣшняя сторона ихъ жизни. Проповѣдь, условія, благопріятствующія проповѣди или же останавливающія ея успѣхи. Мѣры, принимаемыя къ утвержденію православія между новообращенными инородцами и сближенію ихъ съ русскими. Просвѣдительно-благотворительныя учрежденія въ православно-русскихъ миссіяхъ.

Очерки и рассказы изъ исторіи первоначальнаго распространенія христіанства въ разныхъ странахъ свѣта и преимущественно въ Россіи. Судьбы отечественныхъ миссій въ ближайшемъ прошломъ.

V. *Миссіонерская дѣятельность на западѣ.* Свѣдѣнія о католическихъ и протестантскихъ миссіяхъ и ихъ дѣятельность преимущественно въ тѣхъ мѣстахъ и странахъ, гдѣ эти миссіи вступаютъ въ соприкосновеніе и борьбу съ православіемъ.

VI. Краткія отрывочныя свѣдѣнія, относящіяся къ миссіонерскому дѣлу въ Россіи и заимствуемая изъ газетъ, писемъ, и пр.

VII. *Библиографія.* Отзвѣы о разныхъ, въ-въ появляющихся книгахъ и статьяхъ, относящихся къ миссіонерству.

VIII. Извѣстія о пожертвованіяхъ, поступающихъ въ пользу православно-русскихъ миссій.

XI. Объявленія.

Журналъ будетъ выходить два раза въ мѣсяцъ (15 и 30 числа) книжками въ объемъ не менѣе двухъ съ половиною печатныхъ листовъ. Цѣна изданія *четыре рубля 50 коп.* безъ пересылки и *пять рублей* съ пересылкою.

Подписка принимается въ редакціи журнала „Православный Благовѣстникъ“, а также въ канцеляріи Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Адресъ редакціи и канцеляріи: Москва, Срѣтенка, домъ Спасской церкви.

Редакторъ священникъ *Александръ Никольскій.*

Объ изданіяхъ Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія въ 1893 году.

Въ 1893 году будетъ издаваться въ Москвѣ еженедѣльная газета

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

„Московскія Церковныя Вѣдомости“ имѣютъ своею задачею сообщать свѣдѣнія о различныхъ сторонахъ внѣшней и внутренней жизни Церкви вообще, преимущественно же Московской, отвоя при этомъ соответствующее мѣсто и явленіямъ жизни общественной, насколько они такъ или иначе соприкасаются съ Церковію.

Сообщая эти свѣдѣнія, „Московскія Церковныя Вѣдомости“, какъ газета *церковная*, имѣютъ въ виду предлагать сужденія объ нихъ съ точки зрѣнія ученія Православной Церкви, освѣщая факты религіозно-нравственными началами. Особенное вниманіе Редакціей Газеты будетъ обращено на популярное обсужденіе современныхъ церковныхъ вопросовъ, имѣющихъ какъ общій интересъ, такъ въ особенности касающихся Церкви Московской, на защиту отъ несправедливыхъ мнѣній и порицаній духовенства, его жизни и дѣятельности, на сообщеніе болѣе или менѣе обстоятельныхъ свѣдѣній объ учебно-воспитательныхъ, благотворительныхъ и др. учрежденіяхъ, существующихъ при церквахъ Московской Епархіи и т. п. Намѣчая для себя вышеозначенныя задачи, редакція „Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей“ надѣется дать въ своей газетѣ своевременное и обстоятельное выполненіе оныхъ задачъ. А для сего въ газетѣ будутъ имѣться слѣдующіе отдѣлы:

1) *Передовыя статьи*, обсуждающія религіозно-нравственные вопросы, а также и явленія жизни общественной, представляющія тотъ или другой интересъ для Церкви.

2) *Московская церковная каведра* для помѣщенія выдающихся проповѣдей.

3) *Московская хроника*—недѣльный дневникъ жизни Московской, преимущественно церковной.

4) *Извѣстія и замѣтки*, въ которыхъ дадутся разнообразныя свѣдѣнія о выдающихся событіяхъ современной жизни, какъ русской Церкви и русскаго народа вообще, такъ въ частности свѣдѣнія изъ церковно-религіозной и общественной жизни г. Москвы и Московской епархіи.

5) *Иностранная извѣстія* — о выдающихся событіяхъ церковно-религіозной жизни за границей.

6) *Матеріалы* для исторіи церквей г. Москвы и Московской епархіи.

7) *Библиографія*.

8) *Гигіеническіе совѣты* — популярныя лекарственныя и хозяйственныя рецепты.

9) *Тиражи* Государственныхъ процентныхъ бумагъ.

10) *Оффиціальныи отдѣлъ*: Высочайшія повелѣнія и награды распоряженія и указы: Святѣйшаго Правительствующаго Синода Оберъ-Прокурора и Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ, Московскаго Епархіальнаго Начальства; а также распоряженія и отчеты мѣстныхъ Епархіальныхъ учрежденій: Свѣчнаго завода, Эмеритальной кассы, Попечительства о бѣдныхъ и проч.; свѣдѣнія и отчеты о приходскихъ Попечительствахъ, Братствахъ и т. п.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

Съ пересылкою и доставкой:

На годъ	5 р. —
„ полгода	3 „ —
„ 3 мѣсяца	1 „ 50
„ 1 мѣсяць	— „ 60

Безъ доставки:

На годъ	3 р. 50
„ полгода	2 „ —
„ 3 мѣсяца	1 „ —
„ 1 мѣсяць	— „ 40

ДУХОВНЫЙ УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ

ЧТЕНІЯ

ВЪ ОБЩЕСТВѢ ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ

Въ 1893 году журналъ „Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія“ будетъ издаваться по слѣдующей программѣ:

I. Священное Писаніе Ветхаго и Новаго Завета. — Сюда войдутъ статьи исagogическаго и истолковательнаго содержанія преимущественно общедоступнаго характера.

II. Церковная Исторія всеобщая и русская, гдѣ будутъ помѣщаться статьи, знакомящія съ внѣшнею и внутреннею жизнью Православной Церкви вселенской и русской, а также и обществъ инославныхъ; здѣсь же по временамъ будутъ имѣть мѣсто спеціальныя статьи по части русскаго раскола и особенно сектантства.

III. Христіанская апологетика. Здѣсь будетъ защищаться ученіе Православной Христіанской Церкви, какъ вообще отъ мудрствованій ложныхъ философскихъ системъ, такъ преимущественно отъ лжеученій современныхъ.

IV. Церковное право.

V. Философія.

VI. Внутреннее Обзорніе.

VII. Иностранное Обзорніе.

VIII. Отдѣлъ библиографическій, — гдѣ будутъ помѣщаться критико-библиографическія статьи о сочиненіяхъ иностранной и отечественной богословской литературы, обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ, а также и свѣтскихъ, на сколько послѣдніе будутъ касаться церковно-религіозныхъ вопросовъ.

Въ приложеніяхъ къ „Чтеніямъ“ будутъ печататься памятники христіанской письменности, а также матеріалы для исторіи русской Церкви, и въ частности по историко-статистическому описанію церковей Московской епархіи.

Редакція „Чтеній“ позаботится о томъ, чтобы, по возможности, сообщить популярный характеръ своему журналу, сдѣлать его доступнымъ для чтенія всѣхъ лицъ, даже и не получившихъ спеціальнаго богословскаго образованія, но интересующихся цер-

ковно-богословскимъ знаніемъ и, слѣдя за движеніемъ богословской науки и направленіемъ литературы,—дать въ содержаніи его мѣсто вопросамъ, представляющимъ современный интересъ, затрагивающимъ самыя живыя насущныя стороны науки и религіозной жизни. Для достиженія этихъ цѣлей редакция заручилась постоянными сотрудниками изъ среды профессоровъ Духовныхъ Академій, Императорскихъ Университетовъ, преподавателей Духовныхъ Семинарій и ученаго духовенства.

Годовая плата за журналъ „Чтенія въ Общ. Люб. Дух. Просвѣщенія“.

Съ доставкою и пересылкою 7 р. — к.
Безъ доставки 6 „ 50 „
Лица, подписывающіяся на журналъ и газету вмѣстѣ, съ доставкою и пересылкою платятъ 11 р., вмѣсто 12 р., безъ доставки 10 р.

Воскресныя Бесѣды.

„Воскресныя Бесѣды“ будутъ издаваться отдѣльными листками и въ 1893 году и выходить по воскреснымъ днямъ.

Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ безъ пересылки 50 к., съ перес. 1 р. 10 к., за полгода съ перес. 60 к.; за три мѣсяца съ перес. 35 к.; за мѣсяць 20 к.

Подписка на полученіе означенныхъ изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія въ 1893 г. принимается: 1) въ редакціи (Москва, уголъ Малой Полянки и Спасскаго пер., д. церкви Спаса въ Наливкахъ); 2) въ Епархіальной библіотекѣ при Высокопетровскомъ монастырѣ; 3) въ Магазиנѣ парчей Торговаго Дома И. С. Сытова Наслѣдники (Никольская улица, Славянской Базарь) и 4) въ Конторѣ братьевъ Д. и Н. Бизиныхъ (Ильинка, Тенные ряды).

Редакторъ священникъ *Николай Копьевъ*.

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1893 году.

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“ будетъ продолжено и въ 1893 г. —Содержаніе его будутъ составлять:

I. Поученія и бесѣды на текущіе воскресные и праздничные дни и на разные случаи. Въручительныя и правоучительныя бесѣды, назначаемыя преимущественно для внѣбогослужебнаго назиданія. Въ виду этихъ поученій и бесѣдъ журналъ разсылается заблаговременно.

II. Статьи по изъясненію Священнаго Писанія.

III. Статьи, преимущественно въ формѣ бесѣдъ, разговоровъ, представляющія разборъ и обличеніе заблужденій неправомыслищихъ, особенно штундистовъ, и служащія къ охраненію и утвержденію православныхъ въ истинной вѣрѣ.

IV. Статьи объ истинныхъ христіанской нравственности съ обличеніемъ современныхъ пороковъ, о важнѣйшихъ церковныхъ обрядахъ, о подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и проявленіяхъ благодатной силы Божіей во св. Православной Церкви. Духовно-назидательныя рассказы, повѣсти, стихотворенія.

V. Краткія библиографіи и объявленія о болѣе важныхъ, вновь выходящихъ, книгахъ духовно-нравственнаго содержанія.

VI. Въ приложеніи къ журналу будутъ издаваться „Кіевскіе Листки“ религіозно-нравственнаго содержанія для чтенія народа. Въ „Листкахъ“, за окончаніемъ печатанія христіанскаго върученія, будетъ печататься христіанское нравственное ученіе, по символическимъ книгамъ Православной Церкви. Кромѣ сего, всѣмъ подписчикамъ „ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ“ имѣетъ быть разосланъ съ первымъ же № журнала „СБОРНИКЪ“ статей для внѣбогослужебныхъ чтеній“, расположенныхъ въ хронологическомъ порядкѣ, по четыре и болѣе статьи на каждый мѣсяць, въ объемѣ свыше 200 стр. На пересылку сего „Сборника“ при подпискѣ должны быть приложены двѣ семикопѣчныя марки. Вмѣстѣ съ симъ будутъ издаваться и небольшія книжечки—какъ противосектанскія, такъ и вообще духовно-назидательнаго содержанія для

народа. Цѣна годового изданія со всѣми приложеніями 4 руб съ пересылкою.

Журналъ за прежніе годы: 1884, 85, 88 и 89 продается по 2 руб. за экз.; 1890, 91 и 92 гг., продаются по 3 руб. Листки и брошюры прежнихъ годовъ разныхъ названій продаются по цѣнѣ, означенной въ особомъ указателѣ, который для подписчиковъ печатается при журналѣ, а для стороннихъ по требованію высылается за 1 семикоп. марку. „Сборникъ статей для вѣбогослужебныхъ чтеній“ въ отдѣльной продажѣ стоитъ 1 рубль съ пересылкою.

Требованія на журналъ адресуются такъ: Кіевъ, въ Редакцію „ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ“. (Подоль, д. Ильинской церкви, № 3).

Подписчиковъ настоящаго года, желающихъ получать „ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“ и въ будущемъ 1893 году, Редакція журнала покорнѣйше проситъ высылать свои требованія, прилагая по возможности печатный адресъ, подъ которымъ получается журналъ въ текущемъ году.

Редакторъ-Издатель Священникъ Іоаннъ Богородицкій.

При Редакціи журнала „Воскресное Чтеніе“ продаются книги 1) **ШЕСТИДЕСЯТИЛѢТІЕ** должностной дѣятельности Высокопреосвященнѣйшаго Платона, Митрополита Кіевскаго и Галицкаго, съ портретомъ его. Цѣна книги 1 руб. съ пересылкою. 2) „**Колокольчикъ церковно-приходской школы**“. Сборникъ о важнѣйшихъ христіанскихъ истинахъ для чтенія дѣтямъ въ школѣ и дома. Цѣна 30 коп. съ пересылкою.

ОБЪ ИЗДАНІИ ЕЖЕМѢСЯЧНАГО ЖУРНАЛА

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1893 году.

Изданіе журнала „Душеполезное чтеніе“ въ 1893 году, тридцать четвертомъ съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи преосвященнаго Виссаріона, епископа Костромскаго и Галичскаго, вѣсшаго труды по

редакціи Душеполезнаго чтенія ровно тридцать лѣтъ, и при его полномъ и постоянномъ содѣйствіи, новая редакція и въ слѣдующемъ (теперь уже четвертомъ) году въ собственномъ смыслѣ будетъ прямымъ продолженіемъ прежней, содѣйствуя основной и постоянной задачѣ журнала—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеназидательнаго и общепонятнаго духовнаго чтенія.

ВЪ СОСТАВѢ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

1) Труды, относящіеся къ изученію Св. Писанія. 2) Статьи вѣроучительнаго и правоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на *современныя явленія въ общественной и частной жизни*, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Обсужденію этихъ явленій посвящаются особыя статьи. 3) Церковно-историческіе рассказы. 4) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи, относящіеся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Слова-поученія и преимущественно *вѣбогослужебныя* чтенія, отличающіяся особенною назидательностію. 8) Описание путешествій къ святымъ мѣстамъ. 9) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 10) По возможности документальныя и въ то же время *общепонятныя* свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ и другихъ сектахъ и разборъ ихъ ученій и обрядовъ. На этотъ отдѣлъ обращено особенное вниманіе редакціи. 11) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи, мнѣнія, донесенія и письма Моск. митрополита Филарета. 12) Разныя извѣстія и замѣтки.

Съ конца 1891 года, въ нашемъ журналѣ обращено особенное вниманіе на выдающееся служеніе въ Бозѣ почившаго оптинскаго „старца“ іеросхимонаха отца Амвросія. Редакція Душеполезнаго Чтенія полагаетъ, что его жизнь, письма и „статьи“ представляютъ вполне авторитетное и самое удобопонятное чтеніе для всѣхъ званій и состояній во всей православной Россіи. Сборникъ его писемъ и статей, сообщаемыхъ редакціи *непосредственно из Оптиной пустыни* (который будетъ продолжаться и въ слѣдующемъ

году) составляет лучшее собрание поучений и ответов на различные вопросы и на всевозможные случаи, — поучений не школьных, а таких, за которыми русский народъ шель къ „Батюшкѣ Авросію“ за тысячи верстъ.

Душеполезное чтение въ 1893 году по-прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

При общепонятности журнала и цѣна его общедоступна за 12 книжекъ, содержащихъ въ себѣ, какъ на примѣръ, въ 1891 и 1892 годахъ, болѣе ста двадцати пяти печатныхъ листовъ, безъ доставки 3 р. 50 к., съ доставкой и пересылкой въ Россіи 4 р., за границей 5 р.

Многіе изъ опоздавшихъ подписаться на Душеполезное чтение 1892 года должны были ждать втораго изданія книжекъ журнала январской, февральской и мартовской (на что конечно требовалось не мало времени). Во избѣжаніе этого, всѣ желающіе получать журналъ своевременно, естественно, сдѣлаютъ лучше, если не будутъ очень медлить своей подпиской и тѣмъ дадутъ редакціи возможность знать, хотя приблизительно количество экземпляровъ, какое потребно по числу подписчиковъ.

Подписка на Душеполезное чтение принимается: въ Москвѣ, въ редакціи (новый домъ церкви святителя Николая, что въ Толмачахъ, рядомъ съ прежнимъ), также въ складѣ духовно-нравственныхъ книгъ при Петровскомъ монастырѣ и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ Москвы; въ Петербургѣ у книгопродавца И. Л. Тузова, Бол. Садовая.

Иногородные благоволятъ относиться для подписки исключительно такъ: въ Редакцію Душеполезнаго Чтенія, въ Москвѣ.

Редакторъ-Издатель проф. прот. Дим. Феод. КАСИЦИНЪ.

ПРИ РЕДАКЦІИ „ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ“

также въ Складѣ духовно-нравственныхъ книгъ въ Москвѣ, и у книгопродавца Тузова, въ Петербургѣ, продаются:

1) Толкованіе на пареміи изъ книгъ пророковъ: Іереміи, Іезекіиля, Данила, Іоила, Іоны, Михея, Софоніи, Захаріи и Малахіи. Епископа Виссаріона. 1892. Ц. 80 к., съ пер. 1 р.

2) Толкованіе на пареміи изъ книги пророка Исаіи. Епископа Виссаріона. Ц. 1 р. 30 к., съ пер. 1 р. 50 к.

3) О расколѣ и по поводу раскола. Семнадцать проповѣдей. Епископа Виссаріона. Ц. 80 к., съ пересылкой 1 р.

4) Уроки покаянія въ великомъ канонѣ св. Андрея Бритскаго, заимствованные изъ библейскихъ сказаній. Епископа Виссаріона. Второе изданіе. 1891 г. Ц. 1 р. 50 к., съ пер. 1 р. 80 к.

5) Толкованіе на пареміи изъ книги Притчей и изъ книги Превудрости Соломоновой. Прот. В. Нечаева. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к.

6) Обзорніе употребительнѣйшихъ церковныхъ молитвъ. Изданіе третье, исправленое. Епископа Виссаріона. 1892 года. Ц. 70 к., съ пер. 80 к.

7) Толкованіе на литургію по чину св. Іоанна Златоустаго и св. Василія Великаго. Прот. В. Нечаева. Ц. 80 к., съ пер. 1 р.

8) Сборникъ для любителей духовнаго чтенія, изданный по случаю двадцатипятилѣтняго юбилея „Душеполезнаго чтенія“. Прот. В. Нечаева, съ портретомъ автора. Ц. 1 р. 80 к., съ пер. 2 р.

9) Очерки христіанской жизни. Второе изданіе. 1885. Прот. В. Нечаева. Ц. 80 к., съ пер. 1 р. 20 к.

10) Черты христіанскаго ученія. Прот. В. Нечаева. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к.

11) Духовная пища. Сборникъ религіознаго чтенія. Епископа Виссаріона. 1891 г. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к.

12) Расколы первыхъ вѣковъ христіанства. Монтеизмъ, новаціанство, донатизмъ и вліяніе ихъ на раскрытіе ученія о Церкви. Исслѣдованіе Д. Касицына. Выпускъ первый. 1—215 стр. 1889 г. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к.

13) Христіанскіе уроки. Епископа Виссаріона. Второе изданіе. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к.

14) Сборникъ для назидательнаго чтенія. Епископа Виссаріона. Второе изданіе. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к.

15) Духовный свѣтъ. Епископа Виссаріона. Второе изданіе. Ц. 1 р. 20 к., съ пер. 1 р. 30 к.

16) О вечернѣ. Два публичныхъ чтенія. Епископа Виссаріона. Изд. 1891 г. Ц. 30 к., съ пер. 35 к.

17) Изъясненіе молитвы Господней. Епископа Виссаріона. Ц. 15 к.

Кромѣ сихъ книгъ тамъ же продаются слѣдующія
брошюры Епископа ВИССАРІОНА.

- 1) Грѣхи чувствъ: зрѣніе, слухъ, вкусъ, обоняніе, осязаніе и внутреннее чувство. Ц. 6 к.
- 2) Женихи и невѣсты. Ц. 5 к.
- 3) Лица безбрачныя. Ц. 4 к.
- 4) Раздоръ между мужемъ и женой. Ц. 5 к.
- 5) Многочадіе и безчадіе. Ц. 6 к.
- 6) Отчины и мачихи, пасылки и падчерицы. Ц. 4 к.
- 7) Убогіе (слѣпые, нѣмые, увѣчные и т. д.). Ц. 6 к.
- 8) Утѣшеніе и совѣты людямъ живущимъ въ бѣдности. Ц. 4 к.
- 9) Духовное завѣщаніе. Ц. 5 к.
- 10) О тѣлесныхъ дѣйствіяхъ при богослуженіи и молитвѣ (стояніе, колѣнопреклоненіе, поклоны поясные и земные, главопреклоненіе, паденіе ницъ, воздѣваніе рукъ, поклоненіе лицомъ на востокъ, крестное знаменіе). Ц. 8 к.
- 11) Изъясненіе краткихъ изреченій, употребляемыхъ при богослуженіи (Аллилуйя, Славословіе Св. Троицѣ, Аминь, Премудрость прости, Господи помилуй, Миръ всѣмъ, Вѣчная память). Ц. 8 к.
- 12) Злоупотребленіе словами Св. Писанія. („Съ преподобнымъ преподобенъ будеши, со строптивымъ развратишия“). Пс. 17, 26, 23. „Дождь конь во спасеніе“ Пс. 32, 17. „Сотворите себѣ други отъ мамы неправды“. Лук. 16, 9). Ц. 7 к.
- 13) Гордость. Ц. 5 к.
- 14) Радости и скорби родителей о дѣтяхъ. Ц. 4 к.
- 15) Сиротство. Ц. 5 к.
- 16) Вдовство. Ц. 5 к.
- 17) Старость. Четвертое изданіе. Ц. 7 к.
- 18) Братья и сестры. Ц. 5 к.
- 19) Свекрови и невѣстки. Ц. 5 к.
- 20) О христіанскихъ именахъ. Ц. 8 к.
- 21) Изреченія слова Божія расплагающія къ покаянію. Ц. 10 к.
- 22) Доброе имя. Четвертое изданіе. Ц. 4 к.
- 23) Нѣчто о вечеринкахъ и балахъ. Третье изданіе. Ц. 5 к.
- 24) Дружба. Четвертое изданіе. Ц. 6 к.

Выписывающіе эти брошюры за пересылку не платятъ.

Всѣ экземпляры «Душеполезнаго чтенія» за 1891 г. разошлись, и потому требованія «Душеполезнаго чтенія» за этотъ годъ не могутъ быть удовлетворены.

Въ редакціи имѣются немногіе полные экземпляры Душеполезнаго чтенія за 1890 и 1892 годы. Цѣна прежняя: за 12 книжекъ безъ доставки 3 р. 50 к., съ доставкой и пересылкой въ Россіи 4 р., за границей 5 р.

Оставшіеся не разобранными полные экземпляры Душеполезнаго чтенія за старые годы продаются по пониженнымъ цѣнамъ, именно за 1864, 1865 и 1878 годы продаются въ Редакціи по 1 р. 50 к. за экз., за 1870, 1872, 1873, 1877, 1880, 1882, 1883, 1885, 1886, 1887, 1888 и 1889 по 2 р. 50 к. На пересылку прилагается по разстоянію за 5 фунтовъ 12-ти книжекъ cadaго года.

Открыта подписка на 1893 годъ

на
еженедѣльный религіозно-нравственный, иллюстрированный
народный журналъ

4 р.
за годъ съ
пересылкой.

„КОРМЧІЙ“

2 р. 50 к.
за полгода съ
пересылкой.

(шестой годъ изданія).

„Кормчій“ одобренъ Его Императорскимъ Высочествомъ, Государемъ Великимъ Княземъ Михаиломъ Николаевичемъ, какъ полезное чтеніе для солдатъ, и рекомендованъ Имъ къ выпискѣ по Россійской Артиллеріи.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ допущенъ въ бібліотеки церковно-приходскихъ школъ.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія допущенъ въ бібліотеки народныхъ училищъ для внѣ класснаго чтенія учащихся и взрослыхъ.

Его Высокопреосвященствомъ, Леонтіемъ Митрополитомъ Московскимъ, одобренъ и рекомендованъ для выписки духовенству.

Адресъ редакціи: Москва, Ордынка, д. Бажановой.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: 4 р. за годъ; 2 р. 50 к. за полгода.

„Кормчій“ предназначается для воскреснаго и праздничнаго народнаго чтенія; въ виду этого Редакція заботится о томъ, чтобы и самыя статьи для чтенія и форма ихъ изложенія были для всѣхъ понятны и назидательны.

„Кормчій“ имѣетъ главною своею цѣлью, какъ показываетъ и самое названіе, руководить православнаго христіанина на пути ко спасенію. „Кормчій“ и въ 1893 году будетъ издаваться примѣняясь къ событіямъ

недѣли и такимъ образомъ можетъ служить удобнымъ подспорьемъ для въбогослужебныхъ собесѣдованій съ народомъ на весь годъ, въ особенности сельскому духовенству; а для мірянъ и христіанскихъ семей — благовременнымъ и полезнымъ чтеніемъ въ воскресные и праздничные дни.

Въ журналѣ помѣщаются:

Объясненіе Евангелія или Апостола, объясненіе Церковнаго Богослуженія, обрядовъ при таинствахъ и др. церкви. службахъ, объясненіе молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній; объясненіе главнѣйшихъ истинъ Христіанскаго вѣроученія; рядъ назидательныхъ разсказовъ о различныхъ Христіанскихъ добродѣтеляхъ, составленныхъ по Чет.-Минеямъ, Прологамъ и пр. съ нравственнымъ выводомъ для жизни Христіанина; объясненіе Заповѣдей; Поученія Св. Отцовъ и Учителей Церкви и современныхъ проповѣдниковъ; сказанія о различныхъ явленіяхъ Вѣры благодатной и дивныхъ знаменіяхъ милости Божіей; разсказы изъ Свящ. Исторіи Ветхаго и Нов. Завѣта, съ ближайшимъ примѣненіемъ къ жизни Христіанина; болѣе замѣчательныя событія изъ церковной Исторіи Россійской Церкви; описанія Московскихъ и Россійскихъ святынь; обличенія разнообразныхъ нравственныхъ недуговъ нашего времени и вообще болѣе замѣчательные случаи текущей жизни; разсказы изъ быта: народнаго, военнаго, школьнаго, миссіонерскаго, изъ быта раскольниковъ и сектантовъ; духовно-нравственныя стихотворенія; извѣстія и замѣтки; отвѣты редакціи, объявленія.

№№ журнала будутъ украшаться рисунками или изъ событій Ветхаго и Новаго Завѣта, или видами замѣчательныхъ святынь и различныхъ достопамятностей съ соответствующими поясненіями въ текстѣ.

Каждый № будетъ заключать не менѣе 12 страницъ, т. е. 1½ печатныхъ листа средняго убористаго шрифта.

Въ 1893 году изъ журналъ „Коричій“ по прежнему будетъ принимать участіе своими литературными трудами

извѣстный Кронштадтскій пастырь Отецъ Іоаннъ.

Редакторы — Издатели:

Протоіерей С. П. Липидевскій.

Священники { І. Н. Бухаревъ.

{ В. П. Гурьевъ.

ВОСКРЕСНЫЕ ЛИСТКИ

СЪ РИСУНКАМИ,

1 рубль за 115 листовъ.

Рекомендуются для собесѣдованія съ народомъ.

Адресъ: Москва, Кожевники, домъ Троицкой церкви, священнику С. Уварову.

„Воскресные Листки“ имѣютъ цѣлю дать полезное и духовно-назидательное чтеніе. Они содержатъ въ себѣ разсказы изъ Священной исторіи, исторію христіанскихъ праздниковъ, описаніе наиболѣе чтимыхъ православною Церковью святыхъ иконъ, а также жизнеописаніе угодниковъ Божіихъ съ нравственными уроками по отношенію къ современной жизни христіанъ. Каждый „Воскресный Листокъ“ снабженъ рисункомъ, соответствующимъ его содержанию.

Первоначально „Воскресные Листки“ составляли собственно приложение къ еженедѣльному иллюстрированному журналу для чтенія въ христіанской семьѣ „Воскресный День“, но опытъ показалъ, что „Воскресные Листки“ съ удобствомъ и пользою распространя-

ются въ народѣ и въ отдѣльности. Въ виду этого „Воскресные Листки“ вынуждены въ продажу какъ въ отдѣльности, такъ и цѣлыми книжками по 50 листк. каждая. Всѣхъ „Воскресныхъ Листковъ“ по 1893 годъ вышло 200 №№. Цѣна каждаго листка 1 коп., 100 листковъ стоятъ 70 коп., съ пересылк. 90 коп., книжки (по 50 листковъ) 40 коп., съ перес. 45 коп. Выписывающіе Листки на 5 руб. за пересылку не платятъ, если разстояніе не болѣе 1000 верстъ.

На одинъ рубль высылается 115 листковъ разнаго содержанія.

При семъ № разсылается „Указатель“ къ Нижегородск. Епарх. Вѣдомостямъ за 1892 годъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Отъ Нижегородскаго Епархіальнаго Училищаго Совѣта.—О курсахъ сельскаго хозяйства, устроенныхъ свящ. с. Суроватина Михаиломъ Вѣлавиннымъ при мѣстной школѣ.—О дѣятельности свящ. с. Туманова А. Алѣева во время холеры.—Списокъ церквей Нижегородской епархіи (процентное обложеніе церквей и причтов. доходов).—Леремѣи по службѣ.—Праздники мѣста. Часть неофициальная. Урокъ изъ Простонародной (иначе сельской) Сокровищницы духовной Преосвящ. Іереміи (въ схимонаствѣ Іоанна), бывш. Еп. Ниж.—Упраздненная Пятницкая, что на Панскихъ Буграхъ, и новая Троицкая, что на Старой Стѣнной площади, церкви въ Н.-Новгородѣ.—Попытки къ собранію и изученію церковно-историческихъ матеріаловъ въ концѣ XVIII ст.—Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

15-го Января. 1893 года.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Объ обязанностяхъ старшихъ священниковъ.

1892 года 8 Декабря Нижегородская Духовная Консисторія слушала резолюцію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Нижегородскаго и Арзамаскаго, послѣдовавшую 30 Ноября на журналѣ Консисторіи, таковую: „Въ прилагаемомъ при семъ № Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1888 годъ напечатано прекрасное разъясненіе Костром-